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Beispiel: Barbershop

?

BQ

[BQ < Max] [else]

Kunden mit
TBA=2

2 Barbier
ST=10

Ungeduldige
gehen

1 Warte-
schlange
für beide

X

Wort-Bild-Modell
MaxQLen		 EQU		 	 2

	 	 	 GENERATE	 2
	 	 	 TEST L	 	 Q$BarbersQ,MaxQLen,Impatient
	 	 	 QUEUE	 	 BarbersQ
	 	 	 TRANSFER	 BOTH,Barb1,Barb2
	
Barb1	 	 SEIZE	 	 Barber1
	 	 	 DEPART	 	 BarbersQ
	 	 	 ADVANCE		 10
	 	 	 RELEASE		 Barber1
	 	 	 TRANSFER	 ,LeaveS

Barb2	 	 SEIZE	 	 Barber2
	 	 	 DEPART	 	 BarbersQ
	 	 	 ADVANCE		 10

	 	 RELEASE		 Barber2
	 	 	 TRANSFER	 ,LeaveS

Impatient	 SAVEVALUE	 ICount+,1
LeaveS	 	 TERMINATE	 1

GPSS-
Programm

[Label]		 Block/	 	 Op, Params
	 	 	 Command
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Die Aufgabe

Modellierung einer 
Topffertigung

Dienstag, 14. Juni 



Topffertigung

Aufgabe:
• Simulationsmodell in GPSS erstellen
• Wie lange dauert die Fertigung eines 

Auftrags von 100 Töpfen?
• Welche Engpässe existieren und wie kann 

man sie beseitigen? • Bearbeitung allein oder zu zweit
• Zeit: 2 Wochen

Presse 1 Presse 2 Presse 3

Zusammen
bauer

Schrott Lager

Prüfer

Metallplatte

Griff

Topfrohling

Topf

95%5%

Bearbeitung: 4 s

Bearbeitung: 4 s

Bearbeitung: 5 s

Transport: 5 s

Bearbeitung: 10 s

Transport: 5 s

Bearbeitung: 2 s

Zwischenankunftszeit: 2 s

Zwischenankunftszeit: 2 s

Benötigt 1 Topfrohling
und 2 Griffe

Vorsicht bei Bezeichnung!
Px und PRx sind SNAs

Wichtige benötigte Blöcke:
TRANSFER (ALL und FRACTIONAL)
MATCH
ASSEMBLE
ADOPT
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